Результаты ЕГЭ 2018-2019 учебный год

Анализ среднего балла ЕГЭ по русскому языку.
Средний балл по школе составил 71 б. Этот результат выше, чем показатели группы «Школы - центр», на 0,8 балла. Школа показала результаты выше Пермского края и РФ.
Анализ результатов показывает, что в школе 30% обучающихся 11 классов получили  на ЕГЭ по русскому языку высокие баллы, от 80 и выше. 
Стоит отметить и тот факт, что все обучающиеся, сдававшие русский язык, прошли минимальный порог баллов, установленный Рособрнадзором.

Анализ среднего балла ЕГЭ по математике (профильный уровень).
Математику профильного уровня сдавали 14 человек. Результат профильной математики 60,4 балла, что выше, чем результат по группе Школа-центр 58,7. Среди выпускников есть дети, набравшие по этому сложному предмету от 70 до 84 баллов.
Стоит отметить и тот факт, что все обучающиеся, выбравшие в качестве экзамена математику профильного уровня, прошли минимальный порог баллов, установленный Рособрнадзором.

Анализ среднего балла ЕГЭ по математике (базовый уровень).
По математике базового уровня средний балл школы 4. 
90% писавших математику, сдали этот экзамен на 4 и 5
Анализ среднего балла ЕГЭ по предметам по выбору.
Средний балл по школе составил 63,9 б., что выше, чем в прошлом учебном году.  Этот средний балл выше, чем по группе «Школа-центр», который составил 62 балла.
Итак, по результатам ЕГЭ по обязательным предметам и предметам по выбору стоит отметить следующие позитивные моменты:
· результаты ЕГЭ по всем обязательным предметам выше результатов школ, относящихся к группе «Школа-центр»
· [bookmark: _GoBack]все обучающиеся по всем обязательным предметам прошли минимальный порог баллов, установленный Рособрнадзором.
· по информатике, истории, обществознанию, биологии обучающиеся продемонстрировали результаты ЕГЭ выше значения, показанного группой «Школа-центр», к которой отнесена наша школа.
· всем обучающимся по результатам ЕГЭ выданы аттестаты. Из которых два аттестата особого образца.
