Выступление на круглом столе, март 2013 год

Формирование контрольно – оценочной самостоятельности 
у младших школьников посредством портфеля достижений
Все вы знаете цель школьного обучения: « Выпускник школы должен быть инициативным, самостоятельным, способным к самоконтролю и самооценке, ответственным». Основой  для этого является начальная школа, задача которой состоит в развитии способности младших школьников к формированию  общеучебных умений и навыков, самостоятельной контрольно-оценочной деятельности, о чём говорится в «Стандартах начального общего образования», в рубрике «Общеучебные умения, навыки и способы деятельности».
Как педагог, я считаю, что должна помочь становлению личности ученика, раскрытию его индивидуальных возможностей, что в дальнейшем будет способствовать его самореализации. Так на начальном этапе (1 – 4 классы) необходимо формировать  у учащихся способность  к самостоятельной контрольно-оценочной деятельности. На следующем подростковом этапе (5 – 9 классы) – развивать способность подростков самостоятельно ставить цели, задачи, решать их и оценивать результаты. А на этапе самоопределения (10 – 11 классы) – способность сделать выбор профиля, учиться на основе индивидуальной образовательной программы. Только соблюдая эти этапы молодые люди закончат школу инициативными, самостоятельными, ответственными, способными к самоконтролю и самооценке.

Данные задачи  мы можем решать при помощи альтернативных способов оценивания достижений учащихся. Особое внимание хотелось бы уделить  ученическому «Портфолио», как средству формирования самоконтроля.

Давайте рассмотрим преимущества «Портфолио»:

· органически интегрирует три составляющие процесса обучения: преподавание, учение и оценивание;

· позволяет объединить количественную и качественную оценку способностей учащегося посредством анализа разнообразных продуктов учебно-познавательной деятельности;

· поощряется не только оценка, но и самооценка и взаимооценка учащихся, а также самоанализ и самоконтроль учащегося.

Суть «Портфолио» как средства формирования

контрольно-оценочной самостоятельности

 «Портфолио» ученика (учебная папка, папка достижений, портфель ученика) представляет собой форму и процесс организации образцов и продуктов (коллекция, отбор, анализ) учебно-познавательной деятельности школьника, а также соответствующих информационных материалов, предназначенных для последующего сопоставления и анализа, всесторонней количественной и качественной оценки уровня обученности  учащихся и дальнейшей коррекции процесса обучения1 . 

 Вот и в педагогической литературе «портфолио»  характеризуется как
– форма целенаправленной, систематической и непрерывной оценки и самооценки учебных результатов учащегося;

– антология работ учащегося, предполагающая его непосредственное участие в выборе работ, представляемых на оценку, а также их самоанализ и самооценку
   Содержание портфеля может включать в себя три обязательных элемента:

а)  сопроводительное письмо владельца с указанием цели, предназначения и краткого описания содержимого;

б) содержание (или оглавление) «портфеля» с перечислением основных элементов;

- мои первые работы, 

- творческие работы по предметам

- лучшие работы по изобразительному искусству и труду, 

- лучшие тетради, 

- грамоты и награды,

- исследования и проекты,

- знаменательные события (фотографии) … в) самоанализ и «взгляд в будущее», поставленные задачи.

Движение к намеченной цели обеспечивается за счёт решения следующих задач:

создать необходимые предпосылки для удовлетворения потребностей ребёнка в активности, расширении информации, для формирования чувства психологической защищённости;

поддерживать нравственное, эмоциональное поле, стиль взаимоотношений, обеспечивающих любовь и уважение к личности каждого;

предоставить каждому ребёнку возможность самоутвердиться в наиболее значимых  для него сферах жизнедеятельности.

Содержание «портфеля» может включать в себя:
· сопроводительное письмо владельца с указанием цели, предназначения и краткого описания содержимого;

· содержание (или оглавление) «портфеля» с перечислением основных элементов:
-мои первые работы,

· творческие работы по предметам (математика, русский язык, литературное чтение),

· лучшие работы по изобразительному искусству и труду,

· лучшие тетради,

· грамоты и награды,

· исследования и проекты,

· знаменательные события (фотографии)…

· самоанализ и «взгляд в будущее», поставленные задачи.

Оформление «Портфолио».
Рабочую папку «портфолио» учащийся оформляет в соответствии с принятой в школе структурой. Обучающийся имеет право (по своему усмотрению) включать в папку дополнительные разделы, материалы, элементы оформления и т. п., отражающие его индивидуальность.

Все записи ведутся аккуратно, разборчиво. Папка и собранные в ней материалы должны иметь эстетический вид.

Классный руководитель оказывает помощь учащимся в процессе формирования папки. Проводит информационную работу по формированию «Портфолио» с учащимися и их родителями. осуществляет посредническую функцию между обучающимися и другими учителями, педагогами дополнительного образования, представителями социума в целях пополнения «Портфолио», способствует сохранению материалов в классной комнате или даёт рекомендации для сохранения материалов в домашних условиях. В третьем и выпускном 4-ом классе ведёт организационную работу по подготовке к презентациям достижений учащихся,  совместно с учениками разрабатывает критерии оценки «Портфолио» и его презентации.

Оценка содержимого папки осуществляется одноклассниками и учителем  в содержательной форме по 3-4 уровням (высокий, средний, низкий), в зависимости от договорённости внутри коллектива.
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